

焦点 FOCUS

清华大学召开 2018 年外事工作会议 邱勇：以更高的标准推进全球战略达到新高度

6月5日，清华大学2018年外事工作会议在经济管理学院报告厅举行。校长邱勇出席会议并讲话，副校长杨斌主持会议。会议对学校前一阶段的国际合作与交流工作进行总结，并就如何在国际国内新形势下抓住新机遇、迎接新挑战，全面推动实施全球战略进行了研讨和交流。

清华大学2016年7月制订并实施具有里程碑意义的《清华大学全球战略》。全球战略启动实施不到两年的时间里，学校积极统筹海内外布局，拓展优质国际化办学资源，构建科研教育全球伙伴体系和基地，全球范围内的战略布局已初现端倪。

邱勇在讲话中充分肯定了学校国际合作与交流工作特别是全球战略推进的成效。邱勇强调，清华进入新百年以来，实施了两个重要战略，一个是人才强校战略，一个就是全球战略。这两个战略关乎清华新百年的发展与辉煌。《清华大学全球战略》的制定和推出过程，恰逢国家发展进入新时代和学校发展的关键时期，体现了学校顶层设计上的高度自觉，是学校面向世界、抓住机遇、迎接挑战的主动作为。

邱勇强调，一流大学必须重视全球视野的拓展。推进国际化办学、加强国际交流与合作，第一要务是培养具有全球胜任力的拔尖创新人才。要为中外学生提供良好的生活学习环境，将中外学生趋同与差异化管理相结合，促进不同文化背景学生的交流与成长。实施全球战略的核心目的是全面提升学校办学质量和全球影响力。要自信地走出去交流合作，把全球战略落到实处，在体系、制度、行为和文化上有所改进，争取通过两



邱勇在会议上讲话

到三年的努力使学校国际合作水平上一个新台阶。吸引国际顶尖学者和全球最优秀的学生来校工作和学习是世界顶尖大学的标志。要加大吸引人才、留住人才的工作力度。各院系是实施全球战略和国际合作与交流工作的主体，在国际化工作中要发挥主动性和积极性。

会上，国际合作与交流处处长郦金梁汇报了2017年我校国际合作与交流工作，介绍了2018年重点工作计划和“国际化办学能力提升计划”（简称“2020计划”）的相关情况。今年的工作重点之一是促进落实院系实施国际交流合作职能的主体地位，构建以院系为主体的国际交流合作职责体系。同时，要推动建设学校全球战略实施的组织体系、责任体系和评估体系等。

随后，郦金梁宣读了2017年国际合作与交流暨港澳台工作先进集体、先进个人及优秀工作者名单。杨斌为获奖单位代表及个人颁发证书。

清华大学召开北京市高等教育教学成果奖获奖代表座谈会

5月24日，清华大学召开北京市教学成果奖获奖代表座谈会，校党委书记陈旭、副校长兼教务长杨斌与获奖教师结合学校第25次教育工作讨论会的主题，聚焦如何在教学活动中有效落实“三位一体”教育理念展开深入探讨。会议由副教务长、教务处处长彭刚主持。党办校办主任向波涛、政策研究室主任张佐、宣传部常务副部长覃川参加座谈。

陈旭首先代表学校对北京市教学成果奖获奖教师表示祝贺与感谢。围绕如何在教学活动中有效落实“三位一体”的教育理念，陈旭指出，一是要发挥教学活动主渠道作用；二是要发挥任课教师主力军作用；三是要发挥育人体系全方位作用。陈旭进一步提出，要以学校第25次教育工作讨论会为契机，深刻阐述“三位一体”教育理念的内涵并在教师中进一步形成共识，使其内化为每一位教师的教育理念并自觉践行。

座谈会上，11位来自不同院系及部处的获奖教师代表结合各具特色的教学成果进行了分享。与会教师先后就创新创业教育、课外创新人才培养、全方位体育教育体系、创新型实验教学、精品教材建设、课程体系改革、国际化人才培养、联合毕业设计、专业教育与通识教



陈旭在座谈会上讲话

育教学模式创新等教学成果进行了讨论，共同探讨“三位一体”育人理念如何更好地有效落实。

在2017年北京市高等教育教学成果奖评选中，清华大学共有43项成果获得奖项，其中特等奖1项、一等奖19项、二等奖23项。北京市教育教学成果奖每四年评选一次，成果分为基础教育、职业教育、高等教育三类。本次评选出高等教育教学成果奖619项，其中特等奖9项，一等奖256项，二等奖354项。

2019QS世界大学排名发布 清华排名创历史新高

6月7日，QS全球教育集团发布第十五期QS世界大学排名，麻省理工连续第七年世界第一，亚洲最顶尖大学由新加坡国立大学摘取（第11名）。11所中国大学进入世界百强，中国排名最高的清华大学从世界25位升至第17位，这是自2015年QS采用新排名算法以后，首次有中国大学进入世界前20名。

有业内专家表示，清华进步的主要因素在于其高水平论文的质量与数量，国际化建设成果明显，比如其近年来大力建设的全球创新学

院（GIX）、清华大学米兰艺术设计学院、亚洲大学联盟、清华-伯克利深圳学院、苏世民书院等重点项目及与全球大学的联合培养与合作交流等，“可以说，2016年清华全球战略实施以来效果显现出来了。”

QS世界大学排名（QS World University Rankings）为英国Quacquarelli Symonds公司自2004年发表的年度大学排行榜，因其对各国大学较全面地数据引用及相对客观的评估，目前是全球最受瞩目的大学排行榜之一。